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1. (2,8) Responda no lugar indicado verdadeiro (V) ou falso (F) (uma re-
sposta errada anula uma certa).

Se z é um ndmero real que nao é um inteiro entdo sempre é verdade
que [z] — |z] = 1.

(\) Se A é um conjunto ndo enumerdvel ¢ B é um conjunto enumeravel
entao A — B é nao enumeravel.

(F) Uma boa estimativa ”O grande” para (n! +2")(n3+ log (n® + 1)) é
2502,

(F’) Sejam A e B subconjuntos de um conjunto finito universal U. Entao

|ANB|=|U|-|ANB|.

(\/f Suponha que f é uma funcdo de A em B, onde A e B sao conjuntos
finitos e | A |=| B |. Entéo f é injetora se e somente se f é sobrejetora.

(\/) Se o conjunto das partes de A é subconjunto do conjunto das partes de
B. Entao A C B.

(\é Se a, b, e m sao inteiros com m > 2 e a = b (mod m) entdo
mdc(a, m) = mdc(b, m).

2. (1,2) Determine o nimero de divisdes usadas pelo algoritmo de Euclides
para encontrar o m.d.c. dos nimeros de fibonacci f, e f,+1 para n inteiro e
nao negativo. Justifique sua resposta usando indugao matematica.

3. (1,0) Sejam n e r inteiros positivos com r < n.Use a identidade de PAS-
CAL para provar que

CHlEl ) e e

o ‘ @

a) Use o pequeno teorema de Fermat para computar 32°% mod 7, 3°°** mod 11
04

e 32 gd 13.
b) Useo ésultados obtidos em a e o teorema chinés do resto para encon-
trar 32094 mod 1001 (observe que 1001 = 7-11 - 13).
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1. (2,8) Responda no lugar indicado verdadeiro (V) ou falso (F) (uma re-
sposta errada anula uma certa).

(\/) Se = é um numero real que nao é um inteiro entao sempre é verdade
que [z] — |z] =1.
(@ Se A é um conjunto ndo enumerdvel e B é um conjunto enumeravel

entao A — B é enumeravel.

(\/f Uma boa estimativa ”O grande” para (n! +27%)(n%+ log (n? + 1)) é n!

ns.

(\/) Sejam A e B subconjuntos de um conjunto finito universal U. Entao
FAmB [ [ U —A = B S AR B

(\}f Suponha que f é uma fungdo de A em B, onde A e B sdo conjuntos

finitos e | A |=| B |. Entao f é injetora se e somente sc f é sobrejetora.

(\ﬁ Se A C B entao o conjunto das partes de A é subconjunto do conjunto
das partes de B.

(\A Se a, b, e m sao inteiros com m > 2 e a = b (mod m) entdo
mdc(a, m) = mdc(b, m).

2. (1,2) Determine o numero de divisées usadas pelo algoritmo de Euclides
para encontrar o m.d.c. dos niumeros de fibonacci f, e f,+1 para n inteiro e
nao negativo. Justifique sua resposta usando indugdo matematica.

3. (1,0) Sejam n e r inteiros positivos com 7 < n.Use a identidade de PAS-
CAL para provar que

Catbienes (e

4. (2,0) : @
a) Use o pequeno teorema de Fermat para computar 32°% mod 7, 32°®° mad 11

e 32005<§d 113
b) Use ost€sultados obtidos em a e o teorema chinés do resto para encon-
trar 329 mod 1001 (observe que 1001 = 7- 11 - 13).

\eop = ,216
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Questao extra para quem faltou uma mini-prova

Suponha que m é um inteiro positivo. Use inducéo matematica para
provar que se a e b sao inteiros com d = b (mod m) entdo a* = b* (mod m),
onde k > 0.



